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STAGIUNEA TEATRALĂ 
LA MOSCOVA 

După turneele estivale, colectivele tea-
trelor din Moscova au revenit la sediile 
lor, însufleţite de elanuri împrospătate, 
pent ru împlinirea îndatoririlor şi atin-
gerea obiectivelor stagiunii care a început. 
Un repertoriu inédit şi variât le stă în 
faţă spre a căpăta viaţă scenica. Cenimi 
de greutate al repertoriului ìl constituie 
piesele a căror tema este contemporanei-
tatea, ìn care gîndesc şi acţionează eroii 
zilei de azi, ìn care palpita viaţa şi 
munca însufleţită a constructorilor cornu-
nismului, patosul creaţiei lor avîntate. 
Numeroase opere dramatice oglindesc cu 
profunzime creşterea conştiinţei politice 
a oamenilor ce înfăptuiesc septenalul. In 
aceste piese, se situează pe prim-plan ro-
lul conducător şi îndrumător al part idu-
lui în viaţa poporului sovietic, legatura 
lui indisolubilă cu piasele, forţa lui de 
înrîurire şi propulsare a creaţiei oamenilor 
ìn toate domeniile. In această mare fa-
milie tematica, se ìnscriu d rama Bătălie 
în marş după cunoscutul roman al Ga-
linei Nikolaeva, pe care spectatorii mos
coviti o vor vedea pe scena Teatrului 
M.H.A.T. ; Pădurea rusească de L. Leonov. 
la Teatrul „Vahtangov" ; Pămîntul de 
fier de A. Sofronov, la Teatrul Mie : 
întîmplare la Irkutsk de A. Arbuzov la 
Teatrele „Ermolova" şi „Vahtangov", Fiul 
secolului de I. Kupr ianov la Teatrul 
„Gogol". 

In centrul preocuparilor din aeeastă sta
gnine, se află şi sărbătorirea a 90 de ani* 
de la naşterea genialului conducător al 
Revoluţiei din Octombrie, V. I. Lenin. Pu-
blicul va putea vedea evocat nemuritorul 
chip al lui Lenin, nu numai în spectaco-
lele eu renumita trilogie a lui Pogoelin. 
Omul cu arma. Orologiul Krcmlinidui 
şi A treia patetica, nu numai în Izvorui 
veşnic, Marele Kiril şi In numele Rcvo-
luţiei, ci şi în lucrarea lui N. virla. 
Cele trei pietre ale credinţei, pusă în 
scena la Teatrul „Mossoviet". Accasi;! 
piesă înfăţişează pe Vladimir Ilici in pe-
rioada creşterii avîntului fevoluţionar. in 
pragul revoluţiei din 1905. La Teatrul 
Contrai de Copii va fi prezenlat specta-

colul Familia de I. Popov, ilustrind de 
asemenea aspecte din adolescenţa lui Vla
dimir Ilici. 

Pe scenele mai multor teatre vor fi 
prezentate lucrări dramatice care oglindesc 
viaţa satului colhoznic din zilele noastre, 
transformat în urma istoricelor hotărîri 
ale Part idului Comunist. Astfel, piesa 
Pămîntul de V. Blinov. un debutant , va 
vedea lumina rampei la Teatrul Mie, iar 
la Teatrul „Puşk in" se va juca piesa 
Dacă eşti om de A. Movson. De asemenea, 
tema coeziunii ìntre interesele personale 
şi cele ale colectivului, tema prieteniei şi 
ìncrederii existente ìntre oamenii sovietici 
şi-au găsit dramaturgi în persoana lui 
Nazim Hikmet , care a scris Dot incapa-
ţînaţi (la Teatrul „Ermolova") , şi a lui 
V. Vinilov şi V. Kracht, care au realizat 
A doua casa de la colţ (la Teatrul de 
Dramă şi Comédie). 

Neuitatele pagini din istoria războiului 
civil şi a Marelui Război pent ru Apă-
rarea Patriei vor vedea lumina rampei 
in spectacolul Teatrului Mie : Liubov Ia-
rovaia. ìn punerile in scena de la Tea
trul Centrai al Armatei Sovietiee cu pie
sele Colonclul Voropaev de P. Pavlenko, 
Vasili Tiorkiu. după poemul lui A. 
Tvardovski, şi Serioja de pe Malaia Bron-
naia de t ìnarul I. Şepkunenko, şi prin 
piesa Viaţa de R. Simonov, care va fi 
reprezentată pe scena Teatrului „Vah
tangov". 

In repertoriile teatrelor, un loc impor
tant il ocupă şi temele care oglindesc ma
rele rol pe care-1 joacă ştiinţa în viaţa 
poporului. Aşa sìnt piesele : Vara cerul 
e ìnalt de N. Virta (Teatrul „Mossoviet"), 
ìntre ploi torenfiale de A. Stein (Tea
trul ..Maiakovski") şi Frumuseţea focului 
de K. Finn (Teatrul de Dramă şi Co-
medie) . 

De asemenea. vor fi prezentate nume
roase lucrări dramatice care ridica pro
blema dragostei, a familiei, a formăriî 
omului nou. Astfel, la M.IÏ.A.T. se va 
juca piesa După minta de D. Garin : la 
Teatrul Centrai al Armatei Sovietici-. 
Piata ancorci de I. Stok : la Teatrul de 
Dramă şi Comédie. Judccala are toc de 
poetili TI. Dorizo. 

ITn loc de cinsle ìl ocupă, de aseme
nea. piese desprc tineretul sovietic. cu 
p rob lemelc educatici comuniste, ale infln-
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enţei m u n d i asupra formării pcrsonalitaţii, 
ca şi despre viaţa cuceritorilor pămîntu-
rilor înţelenite. E vorba de picsele Moş-
tenitorii de N. Anov la M.II.A.T., Cîn-
tccul vîntului, a dramaturgilor începători 
X. Veiţler şi A. Mişarin, la Teatrul Mie, 
Prima întîlnire de I. Gîtina la Teatrul 
„Mossoviet", Frumoasa Maria de T. So-
lodar la Teatrul Comsomolului Leninist, 
Secretami Taigalei de M. Şalrov la Tea
trul Tînărului Spectator. 

Co media şi satira de calitate, alìt de iu-
bite ìn Uniunea Sovietica, vor fi prezente 
pe scende teatrelor din Moscova. Astfel, 
vor vedea lumina rampei piesele Rizi, 
paiaţă, de t înărul ziarist V. Strokopìtìv, 
Dona sute de mii pentru cheltuieli mă-
runtc şi Nume adevàrat de V. Dìhovi-
cinîi şi M. Slobodskoi ; de asemenea co-
media lui A. Sofronov, Un milion pentru 
un zhnbet ; a lui Stein, Viori de pri-
inâvară ; a lui I. Narimani, Virsta peri-
culoasà ; a lui Mikitenko, Solo de flaut. 

Salile de spectacol îşi deschid ospitalier 
portile, luminile rampei se aprind. Teatrele 
din Moscova urează spectatorilor, la ìn-
ceput do noua stagnine : ..Bine aţi venit !" 

Ira Vrabie 

DOUĂ FESTIVALURI DRAMATICE 
ÎN ANGLIA 

Festivalul Shakespearean de la Stratford, 
care s-a tncheiat recent, şi-a sărbătorit 
anul acesta centenarul. Intr-adcvăr, sta-
giunea din 1959 a fost a suta, desi ìn-
ceputul acestei manifestări devenite tra-
diţionale datează din 1879 ; dar, t imp de 
cîţiva ani, au existât aici, anual, doua 
„stagiuni Shakespeare" : una ìn prima-
vara, cealaltă în toamnă. De altfel, cea 
dintìi celebrare a marelui dramaturg in 
localitatea lui de baştină a avut loc ìncà 
in 1769, cìnd renumitul actor englez 
David Garrick a venit de la Londra, cu 
poştalionul, pentru a organiza el însuşi 
ccremonia. Nu strică să amintim că nici 
o piesă a lui Shakespeare nu a fost ju-
cată cu acel prilej şi că nici nu s-a dat 
lectură vreunei alte opere a lui. Abia in 
1864. datorită strădaniei meşterului berar 
din Stratford, Edward Flower, au avut loc. 
unsprezece reprezentatii cu cinci din pie-
sole lui Shakespeare. 0 prima clădirc a 
Teatrului Memorial, inaugurata in 1879, a 
fost mistuitcă de un incendiu in 1926 ; 
actualul edificiu şi-a deschis portile in 
1932, ìn ziua de 23 aprilie (data ìn-
deobşte acceptată drept aceea a naşterii 
dramaturgului . Acum. festivalul dureazfl 

din aprilie pina in noiembrie, repertoriul 
lui cuprinde ìntotdeauna cinci piese, iar 
prinlre acei care se ìngrijesc de bmia lui 
desfăşurare figurează şi astăzi încă des
cenden t ai berarului Flower. 

Slagiunea centenară a slrălucit p r in 
prozenţa, în rîndurile interpreţilor, a unor 
celebritàti mondiale : Edith Evans , Paul 
Robeson, Charles Laughton şi Laurence 
Olivier ; eu excepţia lui Olivier, toţi îşi 
făceau „debutul" la Stratford. 

Ciclul spectacolelor a fost inaugurât eu 
Othello, în regia lui Tony Richardson. 
La vîrsta de 61 de ani, Paul Robeson a 
reluat, după un interval de aproape trei 
decenii, rolul pe care îl jucase la Londra, 
ayînd-o pe atunci partenera pe Peggy 
Ashcroft. Acum, Desdemona a fost jucată 
de t înăra actriţă Mary Ure. Paul Robeson 
a dominât constant spectacolul, graţie ad-
inirabilei sale prezenţe scenice şi t imbru-
lni majestuos, tulburător, al vocii, care 
plulca peste întreaga sala, captivînd prin 
intensa lui muzicalitate. Actorul american 
Sam Wanamaker a făcut din Iago un com-
plotist sinistru, dar pronunţ ia lui „ne-
ortodoxà*', t a re siluia pe alocuri versul. 
a supàrat întrucitva urechea spectatorului 
englez. Totuşi, rezultatul final a fost 
impresionant. 

A urmat apoi Totu-i bine, cînd se 
sfirşcşle cu bine de Shakespeare, în 
regia lui Tyrone Guthrie, decoruri şi cos
tume de Tania Moiseivici. Spectacolul a 
fost aproape identic cu acela prezenta t 
în u rmă cu cîţiva ani, în cadmi Festiva-
lului Shakespeare de la Ontario (Canada) ; 
fidel procedeului său de a situa acţiunea 
ìntr-o perioadă mai apropiată de a noas-
tra, pentru a pune astfel în lumina me-
sajul universal şi etern al bardului r 
Guthrie a recurs, de asta data, la u n 
amestec de perioade : în viorne ce prima 
si ultima parte a piesei s-au desfăşurat 
la curtea imaginară a unui monarh 
francez de pe la mijlocul secolului tre-
cut, partii centrale, care zugrăveşte răz-
boiul, i s-a dat un cadru evocator al 
unor ciocniri militare petrecute în regiuni 
de desert în ani foarle recenti. In felul 
acesta, a fost reîmprospătată amintirea 
unor evenimente istorice încà dcstul de 
apropiale şi nu încape îndoială că ideea 
lui Guthrie a sporit eficacitalea ïagetilor 
(îitice pe care Shakespeare le îndreaptâ 
împotriva intrigilor de cuite, a politicii 
de fortă şi a brutalitàtii şi ororilor răz-
boiului. In rolul contesei de Roussillon, 
bătrîna a t t r i ta Edith Evans, care a ìni-
plinit 70 de ani, s-a impus printr-un joc 
sigur şi prin flnută scenica. 

Cît priveşte Vixul mici nopţi de vanì, 
clcinciitele ce se cuviii revelate în acesL 
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